

# 贵州省地方本科院校文科专业人才培养现状分析及创新路径探究

张付霞, 陈文娇

贵州民族大学民族文化与认知科学学院, 贵州 贵阳

收稿日期: 2025年8月25日; 录用日期: 2025年12月17日; 发布日期: 2025年12月26日

## 摘要

当前国家正处于教育数字化改革提升教育质量的关键时期, 在国家高质量发展进程中, 重点突出人才培养的实践性、科学研究的应用性、服务发展的适应性, 以满足地方经济社会高质量发展对人才需求。本文通过深入调研, 对贵州省地方本科院校文科专业人才培养现状展开全面剖析。梳理了省内高校在人才培养方案、实践基地、师资队伍、评价体系等方面存在的问题, 并分析其成因。同时, 结合贵州省地方经济社会发展需求以及高校自身特点, 提出针对性的改进策略与建议, 旨在为提升贵州省高校应用型人才培养质量, 推动地方经济发展提供理论依据与实践参考。

## 关键词

贵州高校, 应用型人才, 创新路径

# Analysis of the Current Status and Innovative Pathways for Humanities Talent Cultivation in Local Undergraduate Institutions in Guizhou Province

Fuxia Zhang, Wenjiao Chen

School of Ethnic Culture and Cognitive Science, Guizhou Minzu University, Guiyang Guizhou

Received: August 25, 2025; accepted: December 17, 2025; published: December 26, 2025

## Abstract

Currently, the nation is at a critical juncture in the digital reform of education to enhance its quality.

**文章引用:** 张付霞, 陈文娇. 贵州省地方本科院校文科专业人才培养现状分析及创新路径探究[J]. 职业教育发展, 2026, 15(1): 94-98. DOI: 10.12677/ve.2026.151015

In the process of high-quality national development, emphasis is placed on the practicality of talent cultivation, the applicability of scientific research, and the adaptability to service development, aiming to meet the talent demands for high-quality local economic and social development. Through in-depth research, this paper conducts a comprehensive analysis of the current state of liberal arts talent cultivation in local undergraduate institutions in Guizhou Province. It identifies issues in talent cultivation programs, practical training bases, faculty teams, and evaluation systems within provincial universities and analyzes their causes. Additionally, considering the economic and social development needs of Guizhou Province and the characteristics of higher education institutions, targeted improvement strategies and recommendations are proposed. The goal is to provide theoretical foundations and practical references for enhancing the quality of applied talent cultivation in Guizhou's universities and promoting local economic development.

## Keywords

Universities in Guizhou, Applied Talents, Innovation Path

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

随着贵州省围绕“四新”主攻“四化”主战略的深入推进,对各类应用型人才的需求呈现出爆发式增长[1]。地方本科院校作为区域高等教育的主力军,其文科专业(涵盖文学、法学、管理学、教育学、历史学等)不仅是培育人文素养、塑造价值观念的核心场域,更是为贵州输送基层治理人才、文旅融合人才、民族文化传承人才的关键源头,直接关系到区域发展的软实力与可持续性。

当前,贵州省地方本科院校文科专业人才培养虽取得一定成效,但在对接地方需求、凸显地域特色、提升培养质量等方面仍存在突出问题。从现状来看,部分院校培养方案存在“同质化”倾向[2][3],未能充分结合贵州“多民族聚居、红色文化富集、生态资源独特”的地域特征,导致专业定位模糊;实践教学环节薄弱,校内外实习实训基地建设滞后,学生参与地方项目、解决实际问题的机会有限,“理论与实践脱节”现象普遍[4][5];师资队伍结构有待优化,兼具学科理论功底与地方实践经验的“双师型”教师占比不足,难以满足复合型人才培养需求;此外,人才评价体系侧重学术成果,对学生实践能力、创新能力的考核权重较低,进一步制约了培养模式的转型[6]-[8]。

在此背景下,系统分析贵州省地方本科院校文科专业人才培养的现存问题与深层原因,探索兼具“地域适应性”与“时代创新性”的培养路径,不仅能为地方本科院校文科专业的差异化发展提供实践参考,更能为贵州破解人才供需矛盾、推动高质量发展注入持久的人文动力,具有重要的理论价值与现实意义。

## 2. 贵州省地方本科院校文科专业人才培养现状分析

### 2.1. 人才培养取得的初步成效

近年来,贵州省地方本科院校(如贵州师范学院、遵义师范学院、黔南民族师范学院等)文科专业围绕“服务地方”定位,已形成部分差异化实践成果。

(1) 地域需求对接意识增强。针对乡村振兴、民族文化保护等省级战略,多数院校在文科专业中融入地域元素。如历史学专业开设“贵州红色文化研究”、“少数民族史”课程,行政管理专业增设“乡村治

理实务”模块, 汉语言文学专业开设“贵州方言与民族语言保护”选修课; 部分院校(如黔南民族师范学院)还联合地方文旅部门, 组建“民族文化调研团队”, 年均组织 500 余名学生参与苗族、布依族非遗文化普查, 助力地域文化传承。

(2) 基层人才输送成效初显。文科专业成为贵州基层治理、教育领域的重要人才来源。教育学专业通过“公费师范生”、“特岗教师”项目, 年均向县域中小学输送 3000 余名教师; 法学专业与地方司法局、乡镇司法所合作, 建立“基层法治服务站”, 年均组织 1200 余名学生参与法律咨询、纠纷调解等实务工作, 缓解基层法治人才短缺问题。

(3) 实践教学形式初步拓展。部分院校突破传统理论教学模式, 如贵州商学院行政管理专业联合贵阳周边乡镇开展“驻村实践”, 要求学生完成“乡村公共服务优化方案”等实战任务; 遵义师范学院依托遵义会议红色资源, 在思想政治教育专业开展“红色研学实践”, 将理论教学与实地调研结合, 提升学生价值认同与实践能力。

## 2.2. 贵州地方高校人才培养存在的核心问题分析

本论文采用问卷调查法和访谈法探究高校文科专业应用型人才培养现状。调查问卷采用问卷星, 将链接发送在贵州地方高校的学生工作群, 共有 500 名学生填写问卷。访谈对象为学院教学院长和系主任, 共收到 15 名教师访谈笔录。通过调查问卷数据整理和对访谈内容分析, 从“供给适配需求”、“质量匹配发展”视角看, 仍存在四大突出问题, 制约文科人才培养效能。

(1) 培养方案同质化, 地域特色未深度落地。60%以上院校的文科专业课程设置仍以“通用理论”为主(如汉语言文学专业核心课程多为“文学概论”、“现代汉语”, 与省外院校重合度达 85%), 虽增设地域课程, 但多为“选修课”且课时占比不足 10%, 未形成“地域模块 + 核心能力”的特色培养体系。例如: 同样开设“行政管理专业”的 3 所地州院校, 均未结合本地民族聚居特点设置“民族地区政策执行”、“多民族社区治理”等核心课程, 导致人才缺乏“懂贵州、能服务”的差异化竞争力。

(2) 实践教学“形式化”, 供需适配性不足。一是实习基地质量偏低, 文科专业实习实训基地多集中于传统行政单位(如乡镇政府、街道办)或企业行政岗, 与专业适配的民族文化保护机构、乡村治理服务平台、文旅创意企业等合作基地仅占 30%左右, 且 40%的基地为“挂牌式合作”, 未建立“校企双导师指导”、“实践成果转化”等常态化机制; 二是实践内容脱离需求, 多数实践任务仍以“资料整理”、“会议记录”等基础工作为主, 仅 15%的实践项目要求学生完成“乡村治理方案设计”、“民族文化产品策划”等创新性任务, 导致学生“懂理论但不会解决本地实际问题”。

(3) 师资队伍“双师型”能力薄弱, 地域研究储备不足。文科专业教师中, 具备“理论功底 + 地方实践经验”的双师型教师占比不足 25%: 一方面, 80%的教师为“高校毕业即任教”, 缺乏基层治理、文化产业运营等实务经历, 难以指导实战型实践; 另一方面, 教师科研方向与贵州地域需求脱节, 仅 30%的文科教师以“贵州问题”为研究主题(如民族文化传承、乡村教育公平), 导致教学内容难以融入“鲜活的地方案例”, 无法为学生搭建“理论 - 地方实践”的衔接桥梁。

(4) 评价体系“重学术轻应用”, 能力导向缺失。学生评价层面: 70%的院校仍以“期末闭卷考试 + 课程论文”为主要考核方式, 对实践能力、创新能力的考核权重不足 20%, 部分“实践报告”存在抄袭、应付现象; 教师评价层面: 职称评定侧重“论文发表、课题级别”, 对“指导学生实践成果”、“参与地方服务项目”的激励机制不完善, 导致教师缺乏投入实践教学的动力, 进一步固化“重理论、轻应用”的培养倾向。

## 3. 贵州省地方本科院校文科专业人才培养创新路径

湖南科技学院的文化传承型、重庆工商大学的产业适配型、扬州大学的跨界转化型模式, 分别对应

文旅富集区、城乡更新区、非遗产业区的地方需求, 这为贵州省内不同地域院校提供差异化参考。

### 3.1. 构建“地域特色 + 核心能力”的模块化培养体系, 破解同质化难题

针对地域课程占比低、特色不突出的问题, 以“服务贵州需求”为核心重构课程体系。

(1) 设立特色课程。围绕贵州核心发展需求, 在文科专业中增设“乡村振兴实务”、“民族文化传承”、“红色文旅开发”三大必修模块, 每个模块包含 2~3 门核心课与 1~2 门实践课, 课时占比提升至总课程的 20%~30%。

(2) 推行“专业 + 地域方向”选课模式。允许学生在大二后选择“地域细分方向”, 如历史学专业设“贵州红色史研究”、“少数民族社会史”方向, 法学专业设“民族地区法治建设”、“乡村纠纷调解”方向, 配套对应的地方导师与实践项目, 确保人才培养“一校一特色、一专业一方向”。

### 3.2. 打造“政校企社协同”的实践育人平台, 解决实践形式化问题

(1) 建设“深度绑定型”实践基地。创建实践基地的核心是避免“盲目合作”, 首先明确双方核心诉求的契合点, 根据契合点来构建“制度化协同机制”, 避免“一次性合作”, 其次, 设计“文科实战”实践内容, 让学生从“辅助者”变为“项目共建者”, 再次, 通过师资流动来增强与实践基地的合作, 最后才能确保实践成果落地。例如遵义师范学院与遵义市文旅局创建“红色文化实践基地”流程, 见表 1。

(2) 推行“项目式实践”教学模式。学校要重视实践课程教学模式, 将实践课时与地方实际项目结合, 要求文科专业学生每学期参与 1 个“贵州现实问题项目”, 例如, 教育学专业学生参与“县域中小学乡土文化课程开发”项目, 公共管理专业学生参与“乡村养老服务调研”项目等。

**Table 1.** Construction process of the “Red Culture Practice Base” established by Zunyi Normal University and Zunyi Municipal Bureau of Culture and Tourism

**表 1. 遵义师范学院与遵义市文旅局创建“红色文化实践基地”建设流程**

#### 建设维度 文科专业适配做法

需求匹配	历史学专业需“红色文化调研场景”, 文旅局需“红色旅游内容开发人才”, 精准对接“遵义会议精神传播”项目
协同机制	协议约定: 文旅局每年提供“红色解说词撰写”“红色档案整理”2 个项目, 学生实践占历史学专业 6 学分
实践内容	学生参与“遵义红色旅游线路优化”: 调研游客需求→设计“青少年红色研学线”→撰写解说词→文旅局落地推广
师资流动	文旅局派“红色讲解员”进校园讲《解说词写作技巧》, 历史教师驻点协助整理“遵义会议口述史料”
成果落地	学生设计的研学线路年接待量超 5 万人次, 解说词被纳入遵义会议纪念馆官方讲解手册

### 3.3. 实施“双师型 + 地域研究”师资建设计划, 弥补师资能力短板

针对双师型教师不足、地域研究薄弱的问题, 从“引、培、激励”三方面发力。

(1) 引进“地方实务专家”兼职任教。每年从地方政府、文旅机构、非遗传承人中聘请若干“产业导师”, 如邀请乡镇党委书记讲授“乡村治理实务”、非遗传承人指导“民族文化实践课”, 弥补校内教师实践经验不足的缺陷。

(2) 强化校内教师“地域实践能力”培养。实施“教师地方挂职计划”, 要求文科骨干教师每 3 年需在地方单位挂职 3 个月, 参与地方项目(如民族文化普查、乡村规划); 设立“贵州问题研究专项课题”, 对研究“乡村振兴”、“民族文化”的教师给予科研经费倾斜, 鼓励将研究成果转化为教学案例。

### 3.4. 建立“应用导向”的多元评价机制, 重构“学生 + 教师”双维度评价标准

(1) 改革学生评价方式。降低期末理论考试权重(降至 40%), 将“实践成果”(如项目报告、地方采纳证明)、“创新能力”(如文化创意作品、治理方案设计)权重提升至 60%。例如: 法学专业学生若参与基层纠纷调解并成功结案, 可替代 1 门选修课学分; 汉语言文学专业学生若创作的贵州地域文学作品发表或获奖, 可加分至实践成绩等。

(2) 优化教师评价激励机制。在职称评定中增设“地方服务指标”, 教师指导学生完成地方实践项目、参与地方政策咨询的成果, 与论文、课题同等对待; 对带领学生获得“贵州省乡村振兴优秀实践案例”、“民族文化创新奖”的教师, 给予教学绩效奖励。

## 4. 结语

本文通过对贵州省地方本科院校文科专业人才培养的系统分析发现, 这类专业在服务地方文化传承、基层治理等方面已展现初步成效, 但仍面临培养同质化、实践形式化、师资“双师型”能力不足等核心矛盾, 其本质是人才供给与贵州乡村振兴深化、文旅融合发展的需求错位。针对上述问题, 本文提出的“地域特色模块化课程”、“政校企深度绑定实践基地”“双师型师资双向流动”、“应用导向多元评价”等创新路径紧扣贵州“民族文化富集、红色资源独特、基层需求迫切”的地域特质, 均旨在让文科专业从“理论传授场”转型为“地方服务站”。从实践意义看, 优化文科人才培养不仅是地方本科院校破解发展困境、实现差异化竞争的关键, 更能为贵州输送“懂民族文化、会基层治理、能助力文旅”的复合型人才, 为乡村振兴注入人文动能、为民族文化传承筑牢人才根基。未来, 随着政策支持的持续推进和高校改革的深入实施, 贵州省有望构建起特色鲜明、适应区域经济发展需求的应用型人才培养体系, 为地方产业升级和社会高质量发展注入强劲动力。

## 基金项目

2024 年贵州民族大学本科教学研究项目资助(项目名称: “三全育人”视域下贵州高校应用型人才培养策略研究, 编号: MDXJJG2401)。

## 参考文献

- [1] 李文婷. 贵州省职业教育高质量发展路径研究[J]. 当代贵州, 2025(12): 58.
- [2] 刘念. 学生发展视角下高校“教育学”课程教学策略探究[J]. 新课程研究, 2023(33): 69-71.
- [3] 代敏. 基于应用型本科人才培养的“3 + 3”模式的学前教育学课程改革研究[J]. 大学, 2021(35): 110-112.
- [4] 曾红艳. 应用型高校教育学本科人才培养模式改革探索研究[J]. 现代商贸工业, 2023, 44(9): 105-107.
- [5] 杨静雯. 应用型本科高校教育学专业人才培养模式探究[J]. 大众标准化, 2020(17): 77-78.
- [6] 祝智庭, 赵晓伟, 沈书生. 融创教育: 数智技术赋能新质人才培养的实践路径[J]. 中国远程教育, 2024, 44(5): 3-14.
- [7] 沈小培, 罗章. 论智慧教育视域下教学方式的变革趋势[J]. 教师教育学报, 2021, 8(2): 57-65.
- [8] 杨保成. 数字化转型背景下地方应用型本科高校的教育创新与实践[J]. 高等教育研究, 2020, 41(4): 44-55.